创卫与我们的生活息息相关系列报道(12)

随地乱吐痰,健康吗?



🛂 本报记者 张继疆

"别看这两天下雨, 地上的痰迹还是 很难去掉。"4月21日中午, 记者在火车 站采访时, 广场上的保洁员赵师傅一边使 劲地用塑料笤帚扫着广场上的痰迹,一边 对记者说,"每天这里人来人往的,旅客的 素质也有高有低,要是每个人都能文明 不随地吐痰,这里的保洁工作 就好做多了。 "赵师傅告诉记者,从早 上5时他们就开始工作了,哪里有痰渍、 赃物、垃圾都随时清扫,环卫车也是一小 时清扫一次。

春天来了,万物复苏,花红柳绿,春意 盎然。可是,经常可以看到匆匆过往的行 人中,无论男女老少,总有人不经意地发 出"咔"的一声,随即咳出一口黄痰来,令 人看到恶心不止。特别是走在路上,看到 大大小小,斑斑点点,让人不得不低头绕 过这些令人作呕的痰迹时,心里别提多么 人人都知道,随意吐痰,既不文 明,也易传播疾病。然而,还是有人而为 之。4月21日中午,在中山路上的公交车 站旁,记者发现公交车站的路面上、垃圾 桶边、树坑里、墙角下到处是痰的污渍。有

不少人看到记者的镜头时"欲吐又止",但 是躲开了记者继续再吐,可见自个儿心里 也明白,随地吐痰不文明。

'我有咽炎,所以以前也有随地吐痰 的坏毛病。有一次出国旅游到新加坡,发 现整个国家都没有人随地吐痰,甚至都不 能将痰直接吐到垃圾桶内, 我大有感触, 回国以后就下决心改掉这个毛病。 心医院,一名不愿透露姓名的呼吸内科患 者对记者说,"就算有痰,我也随身带着面 巾纸,吐到纸里再扔掉。很多朋友嘲笑我 说一个大男人,整天还带着面巾纸。但是 我觉得,能做到不随地吐痰,是一个人、一 个民族文明进步的表现之-

"痰是呼吸道的分泌物,健康人一般 是没有痰的。但如果患有呼吸系统疾病, 受致病微生物感染后会产生大量的痰液。 病人吐出的痰,相当于细菌的'培养基' 一口痰中会'驻扎'成千上万的病菌。而且 痰里的病原微生物,如细菌、真菌、结核菌 等,还能随空气传播,从而引发多种疾 "中心医院呼吸内科主任徐欣欣告诉 记者,"如能引起肺结核病的结核菌,即使 离开人体,在自然界中,依然能存活很长 时间,在土壤中能存活数月到数年时间,

而一旦随尘土飞扬,吸入呼吸道内,就容 易引发结核。虽然随着医疗水平的提高, 当年的'不治之症'肺结核已经能够根除, 但是当人年纪大了之后,抵抗力低的时 候,还是很容易诱发、复发。由于落后的卫 生习惯和卫生观念,第三世界的结核感染 率普遍要比发达国家高。如果是排菌的结 核病患者,就算把痰叶到卫生纸内,也还 是要拿塑料袋封好,最终烧掉,才能消除 传染隐患。

"即使不是结核病,随地吐痰也能造 成飞沫传播疾病,如细菌性肺炎、呼吸道 感染等,对正常人来说,抵抗力、免疫力较 强,可能不会被传染上,但对于糖尿病、冠心病等病人,尤其是老人,被感染的概率 就大了很多。"徐欣欣对记者说。

记者感言:在国人的记忆里, 2003年的那一次"非典",让很多人 养成了勤洗手、不随地吐痰的好习 惯,但随着时间的推移,当"非典" 这两个字在人们的脑海里渐渐淡 去的同时,许多不好的习惯又重新 死灰复燃。我们总是说要提高人民 的身体健康水平。"不随地吐痰"就 是最重要的措施之一, 而且有很好 的文化修养的国民越多,随地吐痰 的现象就越少,如果大家都能主动 维护环境卫生,使那些少数想以身 试法破坏环境卫生的人遭到众人 的反对,使他觉得随地吐痰是丢人 现眼的陈规陋习,像老鼠过街一样 遭到人人鄙视和唾弃。只有这样, 我们的环境才能得以维持良好的 状况。人人都能享受到环境优雅所 带来的好处,不会老是患上呼吸道

正如创建卫生城市不是一朝 一夕的事情一样,改掉这些不文明 的健康陋习也绝非朝夕之功,如 果每个国人心中都始终坚持改 掉不文明的习惯,如果我们把"创 卫"两个字始终当成一项为之奋斗 不息的目标, 那么我们最终得到 的,将是一个卫生、健康、文明的良

农贸市场设蔬菜农药残留检

市民点赞

信阳消息(记者 吴楠)"东七摊位的生菜没有农 药残留,走,我们去看看!"4月22日一大早,市民许 女士与同伴来到金杯农贸市场采购当天的食材,不 讨几个人没有急着讲市场,而是停在门口,先看看墙 上公示栏里的内容。

记者看到,在金杯农贸市场的大门口,一块"农 贸市场蔬菜农药残留检测公示栏"的牌子正悬挂在 墙上,公示栏内标注着抽检摊位、蔬菜品种、产地、检 验结果等几项内容。不少前来买食材的市民在进市 场之前,都会在此驻足停留观看一会儿。

该市场负责人张霞告诉记者,公示栏是最近新 制成的,每天早上工作人员都会对市场内的蔬菜抽 检,然后送去检查,检测合格的将会公示在农贸市场 大门口,以方便市民选购。"萝卜、白菜这些蔬菜都是 市民餐桌上必不可缺的,让市民吃上放心的蔬菜更是头等大事。"张霞说道。

记者从市市场发展服务中心了解到, 目前该中 心下辖的金杯、五星等10个农贸市场全部设立了这 样的公示栏,每天抽检蔬菜,送到市农业局进行专业检测,并对结果予以公示。"我们会把每天抽检合格 蔬菜的摊点公示出来,对不合格的则会规劝摊主,坚 决不允许带有残留农药的蔬菜进入市场。"市市场发 展服务中心的工作人员说道,截至目前,各个市场暂 未发现不合格的蔬菜。

对于农贸市场设立这样的公示栏, 市民纷纷举 手点赞。"这样一公示,哪家的黄瓜合格,哪家的白菜 没有农药残留都一目了然,十分方便,我们买得也比 较放心!"市民汪女士称赞道。



金汉斯南美烤肉自助餐店自入驻信阳天润广 场以来,美味的烤肉和现酿啤酒受到广大市民的青 睐。近日,该店为了答谢广大客户,每天晚上7时举 行鲜啤快乐速饮比赛,参与者可获得免费 VIP卡、 金汉斯半价券、啤酒畅饮券等礼品。图为参与者正 在进行快乐速饮比赛时的情景

本报记者 关心亮 摄

创卫健康知识

(接上期)

5.个人应养成哪些良好的卫生习惯?

答:①勤理发、勤洗澡、勤剪指甲;②饭前便 后和外出回来要洗手;③每天洗脸,一人一巾; ④早晚刷牙,一人一刷;⑤不喝生水;⑥不吃不 洁食物;⑦不随地大小便;⑧不吸烟;⑨不随地 叶疹:①不酗酒。

6.健康就是没有疾病吗?

答:不是。健康应包括身体健康、心理健康 和具有良好的社会适应能力这三个方面,而不 仅仅是没有疾病和不虚弱

7.健康四大基石是什么?

答:健康四大基石是:戒烟限酒、平衡膳食、 心理健康、活量运动

8.如何做好心理保健?

答:热爱生活,性格开朗、乐观,保持情绪稳 定,正确处理好社会各种人际关系。(未完待续)



